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Répondre aux problemes et questions de ce devoir
sur le devoir. Indiquez votre nom et prénom, ainsi

que votre classe. La présentation qui inclut la

clarté de votre rédaction ainsi que sa grammaire

Exercice: |§| Total
Points: 6 2 4 4 3 3 22
Résultat:

et son orthographe, est a soigner. Toute réponse

non justifiée ne sera pas acceptée.

(6 points) Exercice 1 : Image par une lentille mince convergente
Une lentille mince convergente de distance focale f =1,5cm est placée entre un objet AB et un écran, selon

le schéma ci-dessous.

/

B
____________________________ A______________
\

(a) (1,5 points) Placer les foyers objet et image de la
lentille. Légender le schéma en indiquant le nom
des points particuliers ainsi que de |'axe en poin-
tiller.

(1,5 points) Tracer I'image A’'B’ de I'objet AB a
I'aide de tous les rayons particuliers.

(1,5 points) Que vaut la taille de I'objet AB et
celle de I'image A’B’? Calculer le grandissement
associé a l'image A'B’.
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(d) (1,5 points) Retrouver par le calcul la position de
I'écran (la distance OA’) a partir du calcul de la
question précédente.

1/4



DS - Devoir Surveillé 2 CHAPITRES 14 ET 15.

(2 points) Exercice 2 : Chiffres significatifs
Calculer les nombres suivants en exprimant le résultat avec le bon nombre de chiffres significatifs :

(a) (0,5 points) 3,0 x 4,000 (c) (0,5 points) 3,00 x 4,000
(b) (0,5 points) 3,0+3,01 (d) (0,5 points) %

(4 points) Exercice 3 : Usage du théoréme de Thales
Sur le schéma de la figure ci-contre (non a I'échelle),

I'objet a une taille de 4cm, OA = 10cm et OA' = B

18 cm. ,

(a) (2 points) A l'aide du théoréme de Thales, dé- A
montrer dans la figure suivante que le grandis- A 0

. ] . !
sement peut aussi s'exprimer selon : y = %—‘j{.

(b) (2 points) En déduire la taille de I'image A’'B’. B’

(4 points) Exercice 4 : Calcul de rayon réfracté
Un rayon lumineux se propageant dans I'air arrive sur une face plane d'un bloc de verre. On précise les indices
optiques suivants : 1,4 = 1,00 et 1nyerre = 1,50.

(a) (1,5 points) Schématiser la situation illustrant le  (b) (2,5 points) Calculer la valeur de I'angle d’inci-
phénomene de réfraction en faisant apparaitre les dence permettant d'obtenir un angle de réfraction
rayons incident et réfracté. de 32°.
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(3 points) Exercice 5 : Le principe de Fermat (d’aprés le Livre scolaire)

A
__________ A
| |
Selon le principe de Fermat, la lumiére se propage | _ |
) . N N , Trajet 2
d'un point a un autre de facon a ce que la durée de l J l
parcours soit la plus petite possible. La lumiére prend : : Miliew 1
le trajet qui minimise la grandeur n-d (appelée che- : | N1l'l' ;
. . ' . s . . Itleu
min optique) avec n l'indice de réfraction du milieu | | n, =1,80
et d la distance parcourue par le rayon lumineux dans | . |
. Tcm Trajet 1
le milieu. I |
1cm | |
L - - - - — —_— — —_— -
B

(a) (0,5 points) A I'aide du principe de Fermat, expliquer rapidement pourquoi la lumiére se propage en ligne
droite dans un milieu homogene.

(c) (1 point) Calculer, pour le trajet 1, la valeur de n-d dans le milieu 1 et dans le milieu 2 a I'aide notamment
du théoréme de Pythagore et de I'échelle indiquée sur le schéma. Effectuer la somme des deux résultats
obtenus.

(d) (0,5 points) Effectuer le méme raisonnement sur le trajet 2 dans le milieu 1 puis dans le milieu 2 puis
faire la somme.

Pierre de Fermat (1605-1665) affirme en 1657 (son mémoire sera publié en 1662) que la nature agit toujours par les voies les plus courtes et
les plus simples. Cela lui fait penser que la lumiére n'échappe pas a ce principe et choisit donc le trajet le plus rapide pour aller d'un point
a un autre. De nombreux scientifiques se pencheront par la suite sur le sujet (Descartes, Lagrange, De Broglie) pour rendre ce principe de
Fermat plus universel et plus mathématique.
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(3 points) Exercice 6 : Détermination d’un liquide inconnu
La détermination de I'indice de réfraction d'un liquide est une méthode permettant I'identification de ce liquide.

Un faisceau de lumiére monochromatique est dirigé vers un liquide comme indiqué sur la figure ci-dessous.
On note i; I'angle d'incidence dans I'air d'in-
dice n; et on note i I'angle de réfraction

dans le liquide d'indice n,. Le tableau sui-
vant regroupe les mesures réalisées pour di-
vers angles d'incidence.

Source

i1 () 0|10| 20| 30| 40| 50|60
ir () 0| 7 |13 |20 |27 | 33| 40
sin(il)
sin(iy)

pivotant

Disque gradué . £ ~ AN
NA N % )
r \ \ A
3 !
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A0\ ) 7\ C
0 A ~ 90

\Demi-cylindre contenant
le liquide d’indice n,

(a) (1 point) Indiquer sur la figure I'angle d'incidence i; et I'angle de réfraction i,.

(b) (2 points) Déterminer le liquide étudié. Détailler précisément votre raisonnement et votre démarche en
s'appuyant sur une courbe a tracer au dos de cette feuille sur le papier millimétré. Toute piste sera valorisée.

Données : Indices de réfraction :

Neau =1.3, ngir =1.0 et Nglycérol = 1.5.

I Lycée Jean d'Alembert

& Physique/Chimie - (] 2023

4/4



